

# 一路芳华

马汾芬

回眸与《汾西焦点》一同走过的十余载流金岁月,无限感慨从内心深处奔涌而来。

虽然已过去了15年,但2006年第一次参与《汾西焦点》的那个夏日依然那么清晰。“小马,尝试做焦点吧!咱们选煤厂排除万难接连超额完成任务,好好去挖掘一下!”“啊!做焦点!还是正面素材!怎么问问题啊……”一连串的问题从我脑海闪过,虽然内心既害怕又紧张,但接到任务的那一刻我确定我心中更多的是兴奋。因为自从2003年《汾西焦点》开播第一期,我就爱上了这个节目,期期不落,研究节目标题、模仿老师采访、甚至幻想着自己有一天能成为焦点一员。

为了把第一次任务完成好,我花了大量时间去琢磨,首先研究基础素材、找到采访切入点、确定采访对象、设计与他本职工作相关的问题。为了杜绝采访中出现外行提问的尴尬,我第一次尝试跟随体验式采访,以主人公的角度全方位展示选煤厂由硬件设备常坏、人员素质不高、月月任务亏欠的“问题厂”成为精细管理到现场、干部上讲台培训到现场、月月超额完成任务的“标杆厂”的蜕变过程。节目一经播出,不仅得到了选煤厂干群的肯定,更得到了焦点栏目组各位老师的鼓励!

第一次任务的顺利完成,让我信心倍增!开始主动制作焦点,在工作中遇到一些典型的问题、热点的话题、值得被推广的工作经验时,就想着用焦点的形式把它深度报道呈现出来。有时候遇到一些反面素材,采访对象有抵触情绪时,我就丰富沟通方式,营造轻松的采访氛围,化解“敌

对”情绪,在短时间获取有价值的信息,还原事件真相,让更多的干部职工通过我的采访从中吸取教训,让当事人认识到危害。那一段时期,我感觉作焦点就是一种快乐,我享受其中。

这样的自我满足并没有持续太久,在加入焦点大家庭的第九年我发现自己已经开始模式化,每期节目好像有一个模板,缺乏新意没有看头,渐渐地每次拿到素材,不提前和栏目组老师通过电话寻求切入点,我都没法下手去采访,我产生了一种不知所措的恐慌。翻看近期节目冷静反思后,我认识到问题就出在自己缺乏学习,思维变得僵化、固化,导致千篇一律,缺乏创新。怎么样尽快破解呢?我确定了快慢结合的两种方式,快捷方式就是每次接到焦点任务的时候首先请教焦点栏目组的老师们,请他们开阔我的思路,然后根据老师提议反复地修改采访方案;另一种较慢的方式就是利用一切可利用时间观看海量央视类似《焦点访谈》等专题类节目,提升眼界见识,提升自身修养。慢慢地当有职工家属因为《汾西焦点》在上班路上认出我时,当兄弟单位同仁打来电话探讨某期节目的精彩之处时,我收获了满满的踏实。

现在,虽然我已离开宣传岗位,但每当重温那承载着我最美青春的《汾西焦点》,感动依然,激情依然;回味与《汾西焦点》一路同行的岁月,倍感荣幸能成为它的一员。十八年穿越,生机盎然;十八载积淀,一派葱郁,在《汾西焦点》开栏一千期的盛大日子,衷心愿在今后的岁月,它能开创新时代,焕发新活力,真正成为十几万汾西人爱到心坎上的精品佳作。

作者单位 柳湾煤矿



## 收获

胡青和

如果不是亲身采访制作《汾西焦点》,无论如何我也体会不到煤矿工人工作的艰辛。

为了能捕捉到矿工们上下班的素材,作为焦点采访记者的我经常蹲点在矿工出入井口,等待矿工们安全下班归来。终于陆续有矿工从矿井出来,黝黑的脸庞和手,那是劳作时弄脏的,身上厚厚的工装更不用说了,那是潮湿阴暗的井下必须穿的。但矿工兄弟们看到我们焦点栏目组时,忘记了劳动时的辛苦,露出了开心的笑容,洁白的牙齿在太阳的照射下特别的显眼。我觉得自己采访、拍摄和矿工工作相比,真的不算什么。

在焦点采访中,矿工们不止一次的说焦点采访记者真是辛苦,说他们顶着烈日工作,我们就顶着烈日采访;他们做危险的活儿,我们为了拍摄焦点空镜头也爬上爬下或深入井下一线拍摄,用手中的镜头为观众展现煤炭行业的现

状和工人们的工作干劲,而镜头外的艰辛也是可想而知。但作为焦点栏目采访组的我们更应该将这些情况如实的报道出来,即使环境再恶劣,我们也要坚守在镜头外,将最真实、感人的一幕呈现给大家。

一次次的焦点采访经历,不仅让我对煤矿工人的艰辛劳动和忘我的付出感到敬佩,更让我对自己的新闻职业感到自豪。假如没有深入煤矿一线做焦点,我们就感受不到矿工兄弟的辛苦,更感受不到他们的淳朴与坚强;他们是在挖掘另一个太阳,所以我们更要珍惜这黑色太阳发出的热与光。

矿工说“虽然我们上班很累很苦,但我更敬佩你们焦点采访记者的敬业,敬畏你们的无畏,你们焦点采访工作不仅具有挑战,还经常要带着热情、勇气和一颗敬畏的心去面对、去完成,挺辛苦的,确实不容易。”

作者单位 两渡煤业

## 与安全同行

邓巧棠

对于煤矿生产,安全是老生常谈的话题。矿工每天下井经过的路,安全是最显眼的宣传标语;每一次参加演讲比赛,安全是永恒的主题;每一次去队组去井口慰问一线矿工,安全是避不开的话题。安全是什么?安全是企业发展的基石,安全是筑牢家庭幸福的柱,安全是撑起家庭圆满的天。

一说到幸福,所有美好的、温馨的字眼就会出现在我们的脑海!每个人都有这样得希望:结束了一天的工作,一家人坐在一起品味佳肴,周末带着爱人领着孩子出去放松一下,拥抱大自然,约上几位知己好友打打牌,下下棋,或者喝上几杯,别有一番情趣!我们想父母享清福,妻子可以吃好穿好,孩子可以幸福地成长!而这所有的一切都需要安全!平安,在于我们日常生活的点点滴滴,平平安安上班去,高高兴兴回家来!

我生在高阳,长在高阳,从小看着高耸得井架,猎猎的红旗,感受着父辈们刚直的性格和坚韧的信念,这些给了我无限的憧憬和向往,赋予我发自内心的热爱高阳、热爱汾西的情感,并为之贡献自己的力量!参加工作后,我成为一名幼儿园老师,多么幸福的职业,每天和天真可爱的孩子在一起。我认为,把一个幼儿教师得热心,爱心,责任心倾注到每一个孩子的身上,他们也是幸福的,但是大家知道孩子们什么时候最幸福吗?是放学的时候,接过孩子的家长都知道,在你送孩子的时候,孩子总会要求你第一个去接他,你认为孩子是比赛的第一吗?不是的!他是想早一点看到自己的爸爸妈妈。每当快放学时,孩子们整齐地坐在座位上翘首以盼,当爸爸妈妈出现在教室门口

时,他便蹦着跳着跑着快乐地飞奔过去,如果这时候是爸爸去接他,他会飞奔到爸爸的怀抱,让爸爸如抱他,在爸爸强壮、安全、温暖的怀抱里撒娇,我突然明白,对于孩子最重要的是父母的爱,尤其是爸爸充满爱充满力量的怀抱是任何人代替不了的。

作为一名矿工的妻子,我对丈夫要求不高,只要他每天可以高高兴兴上班,下班可以平平安安地回到我的身边,我就知足了!如果到了下班时间仍然不见他的身影,我便会给丈夫的同事打骚扰电话,直到有了他的消息,我才能安心。所以此刻矿工兄弟们的一个平安电话显的弥足珍贵,因为最牵挂你的人是家人!

小时候,看着矿工的父母在门口焦急地等待着,远望着,期盼着升井回家的孩子,慢慢地体会到对于父母,他们不要求孩子有多高的社会地位,有多丰厚的收入,只要孩子平安,他们才有幸福的生活,因为孩子是他们的心头肉啊!

我们要把安全当作生命的守护神,把安全当作一种信仰去敬畏,遵章守纪,杜绝蛮干,为了父母殷殷目光,为了妻子甜甜的微笑,为了孩子能拥有温暖的怀抱。每一位矿工兄弟,您的安全就是家庭的幸福,就是企业的幸福,就是汾西的幸福!

作者单位 生活服务公司

